



央视新闻 新京报

交2万元“关系费”，不用上课也能拿毕业证？央视记者调查发现，眼下市场上，有部分教育咨询公司竟向学生家长提供空挂学籍的门道，甚至有个别中职学校私下售卖学生的学籍。

这个毕业证 拿得太轻松了



建隆漫画

不上课也能拿毕业证?

央视曝光“空挂学籍”乱象，有个别中职校竟私下售卖学生学籍

乱象一：人籍分离，用现金操作躲避监管

《中小学生学籍管理办法》的相关国家政策规定：学校不得以虚假信息建立学生学籍，不得重复建立学籍。学籍主管部门和学校应利用电子学籍系统进行查看。然而，央视记者却发现市场上有些教育机构正在从事着“学籍挂靠”的生意。

位于河南郑州的科文教育咨询有限公司管城分公司，在网络上宣称自己从

事教育信息咨询业务已达十余年。在联系中，公司的工作人员向记者表示，可以办理“学籍挂靠”，属于“人籍分离”，费用要2万元。但这是违法的，为了躲避监管，一切操作必须用现金。

除了这家公司，湖北武汉市汉阳区畅行商务服务中心、武汉益拓科技有限公司、河南省初派商贸有限公司、武汉习锋教育服务有限公司都能做类似的“学

籍挂靠”业务。这些教育机构会让学生家长提前支付一笔大约2万元的“操作费”，这笔费用也被这些公司称为“关系费”。

在调查中，这些教育机构告诉记者，凭借这几年来帮助学生空挂学籍的经验，他们应对教育部门的监管也是游刃有余，并笃定地告诉记者，通过他们，空挂学籍是毫无风险的。

学籍不该成为牟利工具

学籍居然成了生意！机构明知挂靠学籍是违法的，却以此为业务并向家长兜售，毫无底线可言。

机构与中职学校为学生运作学籍挂靠，涉及多重违法违规。一是违反招生规定，有的学籍挂靠是违规招生，招收不符合条件的学生，帮其办理学籍挂靠；二是违反学籍管理规定，机构、学校帮学生做好注册学籍的所有手续，但学生根本不到校学习，而是通过定期到校打卡，或者学校给学生办病假等方式，伪造学生学籍档案；三是违反学生学籍管理、成绩评定规定，学籍空挂的学生不上课、不考试，等学籍挂满三年，就能获得毕业证书；四是违反中职国家助学

金管理办法，冒领、骗取中职国家助学金，还号称可以通过国家助学金给挂靠学籍一定优惠。

挂靠学籍，对家长和中职学校来说，是“互惠互利”的。学生不需要到校学习，花钱就可以有学籍，获得毕业证书。毕业证书可以用于就业、升学，简言之，就是花钱买学籍、买文凭。机构和中职学校，则从中牟利。

尤其是中职学校，不仅收取学生学费、住宿费、书本费、保险费、体检费，而且可以运作领取中职国家助学金，却不用支付任何办学成本，真是一门“好生意”。

然而，这不是办学，而是办“学店”，不仅严重影响中职学校的教育质量，

败坏中职教育的形象，而且破坏国家支持职业教育发展的政策。

如此通过挂靠学籍牟利，令人怀疑中职学校根本没有把心思花在教育上，对人才培养没有任何质量把关，与我国近年来加强职业教育建设，提高职业教育地位和质量的努力背道而驰。

鉴于实施学籍空挂涉及入学、教学、毕业等各环节，这不可能是中职学校个别工作人员的行为，很可能是学校的“经营之道”。为此，除了对媒体曝光的机构、中职学校进行调查、处理外，还需要以此为契机，对所有中职学校的学籍管理进行排查，杜绝学籍挂靠等违法办学行为。

乱象二：定期打卡开病历，取代到校上课

8月，记者来到了位于武汉市的武汉信息工程职业学校。这所学校的校园里，到处都能看见正能量的宣传语，然而这里的工作人员却对“学籍挂靠”这种违法的事情明知故犯。

武汉信息工程职业学校明面上严格按照完整的报名资料、正常的报名

手续、统一的学费标准，来完成记者提出的学籍挂靠事宜，私下里却对教育部门的监管早就想好了应对方案，要求挂靠学生要出席每年一次的秋季点名，然后学校就给开病历，办因病休学，学生就不用到校上课了。

《中等职业学校学生

学籍管理办法》中有规定：学校不得以虚假信息注册学生学籍，不得为同一学生以不同类型的高中阶段教育学校身份分别注册学籍，不得以不同类型职业学校身份分别向教育部门和人力资源社会保障部门申报学生学籍。

调查：学校铤而走险，骗取国家补助

武汉市天工技工学校提供的“学籍挂靠”收费标准是9900元，由于学生不到校，所以不产生其他杂项收费。

但在调查中，记者发现有些学校为了做成“学籍挂靠”的生意，居然帮助家长骗取国家补助金。

在河南郑州的辅读中等职业学校，空挂学籍的一年费用是12600元，为了让前来暗访的记者能少交点钱，促成生意，工作人员竟承诺用申请国家补助金的方式来减免一部分费用。

按照国家优惠补贴政

策，学生家庭可以申请1900元的减免学费资助、国家助学金2000元和学校的首次参观费1000元，也就是说，学生来空挂学籍，只需要交7700元。而这些减免的费用并不是直接在总金额上减免，而是交完全款后再打到学生的银行卡上。

记者走访了郑州航空科技中等专业学校、郑州汽车工程职业学院(中专部)、郑州绿业信息中等专业学校，这些学校无不直言他们可以为空挂学籍。但工作人员都告诉记者，要想顺利空挂学籍，除了学费

外，住宿费、书本费、保险费、体检费都需要支付。

除此之外，记者调查的这些学校，为了逃避主管部门的监管，无一例外都要求空挂学籍的学生，必须定期到学校打卡，以此证明这个学生是在校正常就读的学生。

从学费到杂费，从开学报名到建立学籍，从空挂学籍到定期到校打卡，这些表面文章做足了之后，这些学校的工作人员向记者保证，三年后，空挂学籍的学生就可以拿到学校颁发的毕业证。

国网漳州供电公司：“满格电”助力中秋月饼飘香

中秋将至，近日，国网云霄县供电公司组织国家电网福建电力“双满意”（云霄龙江韵）共产党员服务队前移服务平台，上门为方娜饼店、K记饼店等月饼生产商家检查用电安全隐患，全力保障美味的云霄本土月饼生产用电安全稳定。

“最近，烤箱、搅拌机、炒料机等设备一直长时间工作，我本来对用电安全比较担心，看到你们把服务送上门，我像是吃了颗‘定心丸’。”当该公司共产党员服务队走进位于宝城路方娜饼店时，该店负责人方娜娜满心欢喜地说道。云霄本土月饼皮薄酥脆，馅料料真，风味独特，自清代以来，名扬海内外。为保留那份独属于云霄的“古早味”，云霄本土月饼一直坚持传统手工制作。现在，云霄生产月饼基本是以家庭小作坊形式，主要分散在云霄城区及其周边。

“我们从父辈开始制



为商家检查用电安全隐患

作月饼，至今已有五十几个年头了。以前馅料的蒸煮都是用柴火或燃气，成型后的月饼要放在平底铁锅用炭火煎烤。”在K记饼店，负责人陈阿溪向该公司共产党员服务队介绍，现在云霄本土月饼的饼皮制作、馅料分切、包上馅料成型等还是要靠手工完成，但有些工序如馅饼蒸煮、调和及月饼成型后烘烤已由电器设备替代。陈阿溪坦言，如今的月饼制作已离不开可靠电力的加持，部分环节采用电器设备后，月饼制作不仅清洁、方便、高效，而且口感更佳。

据了解，随着中秋临近，云霄众多月饼生产商

纷纷开启了连轴转的生产模式。为助力云霄本土月饼更加飘香，该公司在前期做好摸底的基础上，主动当起“电参谋”，组织共产党员服务队深入辖区各月饼生产场所，帮助排查消除用电安全隐患，宣传安全用电有关知识，并提醒月饼生产商家在开足马力生产月饼的同时时刻注意用电安全。

近期，该公司将密切跟踪辖区各月饼生产场所用电需求，持续开展延伸服务，主动上门为月饼生产商家解决用电中遇到的问题，以优质的服务，助力云霄本土月饼“走”进千家万户。

(方为生 方志杰)

体彩开奖公告

Table with lottery results for Super Lotto 24105. Columns include prize level (一等奖, 二等奖, etc.), number of winners, and prize amount.

Table with lottery results for Super Lotto 24243. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.

Table with lottery results for Super Lotto 24243. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.

Table with lottery results for Super Lotto 24243. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.